附件2

关于《沈阳市历史文化街区和历史建筑保护管理办法（草案）》的说明

一、制定《沈阳市历史文化街区和历史建筑保护管理办法》的背景

沈阳作为辽宁省唯一、东北地区最早的国家级历史文化名城，拥有许多优秀的历史文化资源。经过多年的努力，我市已经初步形成由历史城区、历史文化街区及历史风貌区、文物保护单位及历史建筑共同组成的保护框架，完成了《沈阳市历史文化名城保护规划》等重大规划的编制，我市历史文化名城保护的规划管理体系已经基本建立。

为了进一步保护历史文化遗产、拓展遗产资源储备、夯实名城保护基础，我市先后编制完成中山路、盛京皇城、铁西工人村3个省级历史文化街区保护规划，公布四批历史建筑（162处302栋），完成我市第一次历史建筑普查（228处822栋），在完善名城保护内容，传承历史风貌方面取得显著成效。

目前，我市关于历史文化名城保护的法律法规仅有2009年颁布实施的《沈阳历史文化名城保护条例》，为了进一步科学合理保护与管理历史文化资源、完善名城保护法制体系，相关配套法规建设成为当下急需解决的问题。

二、制定《沈阳市历史文化街区和历史建筑保护管理办法》的必要性

随着城市开发改造快速推进，历史文化名城保护面临的问题也十分严峻。大量历史建筑及工业遗产已经或正在消失，城市记忆已经濒于消失，这些濒危的历史遗存急需立法保护。

目前，我市历史文化街区和历史建筑保护管理主要依据的是2008年实施的《历史文化名城名镇名村保护条例》和2009年实施的《沈阳历史文化名城保护条例》。这两部法律法规的规定较为原则和宏观，对历史文化街区和历史建筑管理出现的一些新情况、新问题没有规定或规定不具体，具有宏观指导意义，缺乏可操作性。随着我市历史文化街区和历史建筑数量逐渐增多，为确保历史建筑得到更好地保护利用，急需出台保护管理办法，切实解决保护和管理中存在的各种问题。

2018月12日召开的2018年第一次规委会，再次要求尽快制定并出台历史文化街区和历史建筑保护管理办法,进一步明确管理机制、责任主体等内容。

三、制定《沈阳市历史文化街区和历史建筑保护管理办法》解决的主要问题：
（一）细化历史文化街区和历史建筑认定、保护、修缮、管理等规定。

《历史文化名城名镇名村保护条例》、《沈阳历史文化名城保护条例》明确了历史文化街区、历史建筑的概念，但针对历史建筑的认定标准、程序及保护管理内容等都没有做出明确的规定。此次制定《管理办法》就是要细化相应的条款规定，增强可操作性。

（二）明确历史文化街区和历史建筑各管理机构职责和工作内容。

目前对应我市历史文化名城的各项保护内容，管理工作条块化明显，市属各部门之间联动机制不足，历史文化街区和历史建筑的保护和管理工作处于实施主体不明确的状态，各部门之间的联动机制还没有形成。在现行《沈阳历史文化名城保护条例》中仅对规划、文物部门的管理职责做了明确规定，对其他部门的管理职责没有明确界定，同时对市与区、县（市）政府管理职责模糊，缺少统领主体。分散化的管理状态也造成了各项历史文化资源价值无法充分发挥，历史文化名城保护在城市经济社会发展中的促进作用不明显。现急需制定《管理办法》，结合沈阳实际情况，具化历史文化街区和历史建筑保护和管理主体。

（三）明晰历史文化街区和历史建筑的保护标准和管理措施。

在现行《沈阳历史文化名城保护条例》中，没有明确文化街区和历史建筑的保护内容、保护标准及审批部门和管理部门，没有提出在历史文化街区保护范围内建设行为、历史建筑的保护范围内和历史建筑的周边开发建设的相关要求，对历史文化街区及历史建筑保护范围内新、改、扩建的管理要求还处于真空状态，对历史建筑维护修缮和审批等实施办法也未作明确规定。《管理办法》将对上述问题做出明确规定。

四、制定《沈阳市历史文化街区和历史建筑保护管理办法》的依据

主要依据《中华人民共和国城乡规划法》、《中华人民共和国文物保护法》、《历史文化名城名镇名村保护条例》、《城市紫线管理办法》、《历史文化名城名镇名村街区保护规划编制审批办法》、《辽宁省历史文化名城名镇名村及历史文化街区保护管理暂行办法》、《辽宁省历史建筑认定办法》、《沈阳历史文化名城保护条例》等法律法规。

五、制定《沈阳市历史文化街区和历史建筑保护管理办法》的过程

我局在起草《管理办法》过程中，参考借鉴了上海、广州、南京、武汉、杭州等城市经验，充分认识各城市行政特点、管理体制的差异性，深入学习先进的管理经验和成熟的保护措施，经过认真归纳、总结、梳理，形成本《管理办法》，共五章四十六条。

