沈阳市人民政府

行政复议决定书

沈政复字〔2022〕231号

申 请 人：郑某某。

被申请人：沈阳市自然资源局于洪分局。

住    所：沈阳市于洪区沈大路 63号。

申请人对被申请人于2022年9月6日作出的《依申请公开政府信息告知书》（沈自然资于洪依申请〔2022〕第029号）不服，于2022年10月8日向本机关提出行政复议申请，本机关依法已予受理，现已审理终结。

行政复议请求：1、请求依法撤销被申请人作出的沈自然资于洪依申请〔2022〕第029号依申请公开政府信息告知书；

2、请求责令被申请人限期内针对申请人申请的政府信息公开内容予以重新答复。

申请人称：申请人根据《中华人民共和国政府信息公开条例》的有关规定，向被申请人申请公开以下政府信息：本人名下沈阳市某某加工厂和沈阳某某集团、沈阳市某某食品厂的两块地共计22亩地（10亩、12亩），申请公开土地批文和土地补偿款下发时间。

被申请人于2022年9月6日向申请人作出沈自然资于洪依申请〔2022〕第029号依申请公开政府信息告知书。告知书载明：根据你的申请向你提供某某小区地块的征地批件的复印件；你申请公开的“十二亩地，位于地铁十号线A口北侧，公路、128路公交车车场和皇姑区环卫用地土地批文”，因该地块原为国有建设用地，不存在征地批件，因此你需要公开的信息在我分局不存在。

现申请人认为该告知书没有事实与法律依据，具体理由如下：

一、申请人申请公开的地块是XX街道XX村的集体土地，不属于国有建设用地，该告知书认定事实错误。

申请人申请的沈阳市某某加工厂和沈阳某某集团、沈阳市某某食品厂的两块地均为沈阳市于洪区某某村村集体所有的集体土地，被申请人答复的十二亩地位于地铁十号线A口北侧地块原为国有建设用地与事实不符。

根据《中华人民共和国土地管理法》（以下简称《土地管理法》）之规定征收土地需要经过法定程序，发布拟征收公告、开展拟征收土地现状调查和社会稳定风险评估，发布征地补偿安置方案公告，确定正式的征地补偿安置方案，在完成征地前期工作后，方可申请报经国务院或者省级人民政府的批准。申请人所在的某某街道某某村的集体土地被征收，依法应当办理相关征地批复文件，因此被申请人称申请人申请公开的土地批文不存在没有事实依据。

二、申请人申请公开的信息属于主动公开的范围，依法应当予以公开。

根据《土地管理法》第四十五条之规定，为了公共利益的需要，确需征收农民集体所有的土地的，可以依法实施征收。本案中，因沈马线道路改造工程和沈阳十二运“丁香湖”城中村改造项目需要征收申请人所在村集体所有的土地，符合《土地管理法》第四十五条“（二）由政府组织实施的能源、交通、水利、通信、邮政等基础设施建设需要用地的；（四）由政府组织实施的扶贫搬迁、保障性安居工程建设需要用地的；”的情形。

根据《土地管理法》第四十七条之规定，国家征收土地的，依照法定程序批准后，由县级以上地方人民政府予以公告并组织实施。同时根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第十九条之规定，申请人申请的信息属于“涉及公众利益调整、需要公众广泛知晓或者需要公众参与的政府信息”，属于主动公开的范围。

综上所述，针对被申请人对申请人政府信息公开申请的答复告知行为，严重侵犯了申请人的合法权益。因此，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》《中华人民共和国行政复议法》之规定，特向贵府申请行政复议，请贵府查清事实，依法支持申请人的请求事项。

被申请人称：一、职权依据。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第四条：“各级人民政府及县级以上人民政府部门应当建立健全本行政机关的政府信息公开工作制度，并指定机构（以下统称政府信息公开工作机构）负责本行政机关政府信息公开的日常工作”，第二十七条“除行政机关主动公开的政府信息外，公民、法人或者其他组织可以向地方各级人民政府、对外以自己名义履行行政管理职能的县级以上人民政府部门（含本条例第十条第二款规定的派出机构、内设机构）申请获取相关政府信息”之规定，被申请人作为征地报批机关，针对申请人提出的信息公开申请作出案涉《依申请公开政府信息告知书》，属于管理职权范围内的合法行为，具有法定职权依据。

二、事实依据。2022年8月17日被申请人收到申请人提交的《政府信息公开申请表》，申请公开：“本人名下沈阳市某某加工厂和沈阳某某集团、沈阳市某某食品厂的两块地共计22亩地（10亩、12亩），申请公开土地批文和土地补偿款下发时间。（备注：十亩地位于现某某小区里。十二亩地位于地铁十号线A口北侧，公路、128路公交车车场和皇姑区环卫用地）”。根据申请人提供的位置进行检索查找，在征地档案中查询到申请人申请公开的某某小区地块的征地批件（辽政地字〔2009〕110号），未查询到“十二亩地，位于地铁十号线A口北侧，公路、128 路公交车车场和皇姑区环卫用地土地批文”的相关信息。经进一步核查地籍信息，“地铁十号线A口北侧，公路、128 路公交车车场和皇姑区环卫用地”地块原为国有建设用地，不存在征地批件。“土地补偿款下发时间”不属于我分局公开范围。基于上述事实，依据《政府信息公开条例》第三十六条第（二）（四）（五）项之规定，被申请人于2022年9月6日作出案涉《依申请公开政府信息告知书》，并提供辽政地字〔2009〕110号土地批件复印件，依法向申请人当面送达。被申请人作出案涉告知书具有法定事实依据。

法定程序。《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十三条规定：“行政机关收到政府信息公开申请，能够当场答复的，应当当场予以答复。行政机关不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复；需要延长答复期限的，应当经政府信息公开工作机构负责人同意并告知申请人，延长的期限最长不得超过20个工作日，行政机关征求第三方和其他机关意见所需时间不计算在前款规定的期限内”，被申请人经申请、检索、告知、送达等程序，在法定期间内作出《依申请公开政府信息告知书》符合《政府信息公开条例》规定的程序要求。

四、适用依据。《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十六条第（二）（四）（五）项。

综上所述，被申请人作出的《依申请公开政府信息告知书》，认定事实清楚，程序合法，内容适当，申请人所述缺少事实与法律依据，请求复议机关依法予以维持。
经审理查明：一、《中华人民共和国政府信息公开条例》第四条第一款规定：“各级人民政府及县级以上人民政府部门应当建立健全本行政机关的政府信息公开工作制度，并指定机构（以下统称政府信息公开工作机构）负责本行政机关政府信息公开的日常工作。”第二十七条规定：“除行政机关主动公开的政府信息外，公民、法人或者其他组织可以向地方各级人民政府、对外以自己名义履行行政管理职能的县级以上人民政府部门（含本条例第十条第二款规定的派出机构、内设机构）申请获取相关政府信息。”
二、2022年8月17日，申请人向被申请人提交《政府信息公开申请表》，申请公开内容为：“本人名下沈阳市某某加工厂和沈阳某某集团、沈阳市某某食品厂的两块地共计22亩地（10亩、12亩），申请公开土地批文和土地补偿款下发时间。”被申请人根据申请人提供的位置信息（10亩地位于现某某小区里。12亩地位于地铁十号线A口北侧，公路、128路公交车车场和皇姑区环卫用地）进行检索查询，在征地档案中查询到申请人申请公开的位于某某小区的10亩地的征地批件（辽政地字〔2009〕110号），并向申请人公开了相关信息。经被申请人检索“12亩地，位于地铁十号线A口北侧，公路、128 路公交车车场和皇姑区环卫用地土地批文”的相关信息后，告知申请人该地块原为国有建设用地，不存在征地批件，申请人申请公开的信息不存在。并告知申请人关于“土地补偿款下发时间”不属于被申请人公开范围，建议申请人咨询原土地所属街道办事处。
三、2022年9月6日，被申请人作出《依申请公开政府信息告知书》（沈自然资于洪依申请〔2022〕第029号），并于2022年9月9日向申请人当面送达。

以上事实有申请人提交的《依申请公开政府信息告知书》（沈自然资于洪依申请〔2022〕第029号）、《辽宁省人民政府土地批件》（辽政地字〔2009〕110号）；被申请人提交的《政府信息公开申请表》及位置图、《依申请公开政府信息告知书》（沈自然资于洪依申请〔2022〕第029号）及送达回证、《辽宁省人民政府土地批件》（辽政地字〔2009〕110号）、地籍系统检索截图、《国有土地使用证》（于洪国用2002字第XXXXXXX号）等证据材料在卷佐证。

本机关认为：被申请人具有对申请人的政府信息申请作出答复的法定职权。根据《政府信息公开条例》第三十六条第一款第（二）项规定：“所申请公开信息可以公开的，向申请人提供该政府信息，或者告知申请人获取该政府信息的方式、途径和时间。”被申请人向申请人提供了某某小区地块（10亩地位置）的征地批件复印件，符合法律规定。

根据《信息公开条例》第三十六条第一款第（四）项规定：“经检索没有所申请公开信息的，告知申请人该政府信息不存在。”被申请人根据上述法律规定，告知申请人申请公开的“12亩地，位于地铁十号线A口北侧，公路、128路公交车车场和皇姑环卫用地土地批文”地块原属国有建设用地，不存在土地批件。但被申请人向本机关提供了该地块2002年6月的《国有土地使用证》，仅能证明该地块2002年6月至今属于国有土地，但并不能证明该地块2002年6月之前是否为国有土地以及是否发生过土地征收，属于事实不清，证据不足。

综上所述，被申请人作出的《依申请公开政府信息告知书》（沈自然资于洪依申请〔2022〕第029号）认定事实不清，证据不足。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项第1目之规定，本机关决定如下：

撤销被申请人作出的《依申请公开政府信息告知书》（沈自然资于洪依申请〔2022〕第029号），责令被申请人在法定期限内重新作出答复。
                                    沈阳市人民政府

2023年1月5日
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