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市自然资源局 市税务局 市城乡建设局关于
印发《沈阳市城市更新保留建筑不动产
登记实施意见(试行)》的通知

各区、县（市）人民政府，市直各有关部门：
现将《沈阳市城市更新保留建筑不动产登记实施意见(试行)》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻落实。

附件：沈阳市城市更新保留建筑不动产登记实施意见(试行)


沈阳市自然资源局          沈阳市城乡建设局


国家税务总局沈阳市税务局
2024年7月25日
（联系人：杨晓林，联系电话：13474701723）
（此件公开发布）
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附件
沈阳市城市更新保留建筑不动产登记
实施意见(试行)

为进一步规范城市更新项目保留建筑办理不动产登记、缴税工作，根据《民法典》《国有土地上房屋征收与补偿条例》《不动产登记暂行条例》《不动产登记暂行条例实施细则》等法律法规，结合我市实际，制定本实施意见。
一、适用范围
政府批准实施城市更新时，对保留建筑办理不动产登记，包括保留建筑的房屋所有权、保留建筑占用范围内的建设用地使用权登记。
其中保留建筑是指：文物保护单位及不可移动文物，历史建筑，历史文化名城和特色风貌相关规划确定的须保留的建筑以及其他经所在区城市更新领导小组认定可以保留的建筑。
二、实施方式
城市更新涉及国有建设用地使用权及房屋所有权变动的，保留建筑按以下实施方式申请办理不动产登记。
(一)房屋征收
保留建筑所在地的区政府已依法作出征收决定，区政府认为相关建筑应予以保留，区政府可下发确认保留建筑承接主体的批复，按以下两种方式办理。
1.房屋、土地产权未注销。
承接主体可持政府的征收决定、确认承接主体的批复文件，批复内容包括承接方式（行政性调整、划转，作价出资等）、承接价格（涉及多个房屋的需分别明确）、征收补偿协议等资料，申请办理不动产转移登记及缴税业务。
区政府需确定国资局代表其作为转让方，办理行政性调整、划转或作价出资等过程中涉及的相关税费。
保留建筑只有房屋登记信息，无土地登记信息，承接主体办理不动产登记时，由属地区政府出具确定土地使用权的意见，确定土地用途、用地范围等（涉及住宅保留的，用地范围可按房屋基底进行确认）。由自然资源局结合区政府意见及保留建筑登记信息、审批档案等确定土地处置方案。
宗地内部分房屋被注销并重新供地，剩余部分建筑予以保留的，区政府应明确保留土地的范围，出具保留范围的图纸（在保留范围处加盖政府公章）及电子坐标。
对于项目涉及土地不符合划拨目录的，需由承接主体按存量补缴土地出让金及相关税费。
2.房屋、土地产权注销。    
(1)办理原权利注销登记。办理注销登记可采取两种方式，一是区政府持征收决定、征收公告、征收范围图，在完成征收补偿后，由政府向不动产登记机构出具嘱托函（函中明确建筑物予以保留），不动产登记机构办理产权注销登记。二是由区政府确定的保留建筑承接主体，持政府征收决定、确定承接主体的批复文件及相关征收补偿协议，在保留建筑补偿安置后，保留建筑不灭失的情况下，由承接主体申请办理保留建筑国有建设用地使用权及房屋所有权注销登记。
(2)确定土地供应条件。由保留建筑所在地区政府编制《保留建筑整体实施方案》,明确宗地内保留建筑的处置方式、改造标准、改造时序、质量安全责任监管、移交及承接主体等要求，并按解遗办证要求，完成保留建筑质量检测、消防等相关手续；由自然资源部门结合保留建筑实测成果、建筑质量、风貌特色和更新需求核定规划条件，将保留建筑位置、建筑面积、基地面积及保留、保护相关规划管控要求等内容纳入规划条件，报市政府审定通过后，出具规划条件；拟供宗地(含保留建筑)《保留建筑整体实施方案》、规划条件等一并纳入土地供应方案。
(3)办理供地手续。宗地《保留建筑整体实施方案》与其他要件资料一并公告。用地单位应与保留建筑所在地区政府签订《国有建设用地履约协议书》,约定按照《保留建筑整体实施方案》、规划条件对保留建筑实施保留和利用。
(4)办理首次登记。用地单位凭《国有建设用地使用权出让合同》或《划拨决定书》等资料依法申请办理国有建设用地使用权首次登记。土地使用权人可在保留建筑整体或首期竣工验收后，申请办理房屋首次登记。如保留建筑不涉及翻、改、扩建的，可持原注销档案中的相关材料，作为规划、竣工验收证明材料（原房屋档案中无验收手续的，需办理质量检测、消防），按原房屋登记信息办理房屋所有权首次登记。
 (二) 房屋交易
经属地区政府确定的保留建筑，由搬迁改造项目业主与原权利人签订房屋买卖合同或搬迁补偿安置协议等相关法律文件，并在文件中约定保留建筑房屋所有权转让及房屋占用范围内的建设用地使用权随房屋所有权一并转让事宜。
转让双方共同申请办理房屋交易和不动产转移登记。房屋买卖合同或搬迁补偿安置协议等相关法律文件约定对保留建筑进行补偿安置的，应在补偿安置完毕后申请办理房屋交易和不动产转移登记。
保留建筑所在土地性质为划拨且用途符合《划拨用地目录》的，可以继续以划拨方式使用土地；不符合《划拨用地目录》的，应按规定办理土地使用权出让手续，并依照国家有关规定缴纳土地使用权出让费用及相关税费后办理房屋交易和不动产转移登记。
三、相关事项
本实施意见自印发之日起开始施行，有效期2年。新民市、法库县、康平县可参照本实施意见执行。
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