
    行政处罚决定书

沈司罚决字〔2021〕第（ 2 ）号
当事人：新民市公证处，地址：新民市市府路31号，负责人：邵文俊，公证机构执业证号： 1221018100161520XG。
经查：新民市公证处公证员任旭在2019年9月期间，未经审批私自出具公证书，[涉及公证书编号为：（2019）新证民字第5989、6672、6675、6676、6705、6706、6707、6708、6717、6720号]。任旭的前述执业行为违反了《中华人民共和国公证法》第二十三条第四项的规定。
以上事实有公证员任旭、刘建、公证员助理韩连辉、李荣斌、杜鹏的询问笔录、新民市公证处的情况说明、公证卷宗等证据材料在案为证。

本机关于2021年8月5日向新民市公证处送达了《行政处罚先行告知书》（沈司罚告字〔2021〕2号），新民市公证处在规定时间内未提交陈述、申辩材料和未要求听证，视为放弃陈述、申辩和听证权利。
本机关认为：新民市公证处未对涉案公证员进行有效监督管理，致使公证员任旭违反公证程序，私自出具公证书，违反了《中华人民共和国公证法》第二十三条第四项、《公证员执业管理办法》第二十三条第四项、《公证程序规则》第四十条的规定，鉴于当事人积极配合司法行政机关调查处理，之前无同类违法行为记录且未造成严重后果，根据《中华人民共和国公证法》第四十二条第一款第一项、《公证机构执业管理办法》第三十六条第一款，《沈阳市司法局行政裁量权基准适用办法》第七条规定，《沈阳市司法局行政裁量权指导标准（三）》第六条第一项，本机关决定对新民市公证处上述违法行为给予警告，并处五万元罚款，停业整顿一个月的行政处罚。

当事人自收到本处罚决定书之日起十五日内到招商银行股份有限公司沈阳分行缴纳罚款，账号：124909222010601。逾期不缴纳罚款的，每日将按罚款数额的百分之三加处罚款。

当事人如不服本决定，可于收到决定书之日起六十日内，依法向沈阳市人民政府或辽宁省司法厅提起行政复议，或在六个月内向沈阳铁路运输法院提起行政诉讼。

沈阳市司法局

 2021年9月15日

附相关法律条文：

《中华人民共和国公证法》第二十三条第四项：公证员不得有下列行为：（四）私自出具公证书。

《公证员执业管理办法》第二十三条第四项：公证员应当依法履行公证职责，不得有下列行为：（四）私自出具公证书。
《公证程序规则》第四十条：符合《公证法》、本规则及有关办证规则规定条件的公证事项，由承办公证员拟制公证书，连同被证明的文书、当事人提供的证明材料及核实情况的材料、公证审查意见，报公证机构的负责人或其指定的公证员审批。但按规定不需要审批的公证事项除外。公证机构的负责人或者被指定负责审批的公证员不得审批自己承办的公证事项。
《中华人民共和国公证法》第四十二条第一款第一项：公证机构及其公证员有下列行为之一的，由省、自治区、直辖市或者设区的市人民政府司法行政部门对公证机构给予警告，并处二万元以上十万元以下罚款，并可以给予一个月以上三个月以下停业整顿的处罚；对公证员给予警告，并处二千元以上一万元以下罚款，并可以给予三个月以上十二个月以下停止执业的处罚；有违法所得的，没收违法所得；情节严重的，由省、自治区、直辖市人民政府司法行政部门吊销公证员执业证书；构成犯罪的，依法追究刑事责任：（一）私自出具公证书的。
《公证机构执业管理办法》第三十六条第一款：公证机构有《公证法》第四十一条、第四十二条规定所列行为之一的，由省、自治区、直辖市司法行政机关或者设区的市司法行政机关依据《公证法》的规定，予以处罚。
《沈阳市司法局行政裁量权基准适用办法》第七条：当事人有下列情形之一的，应当依法从轻或者减轻行政处罚：（一）主动消除或者减轻违法行为危害后果的；（二）受他人胁迫有违法行为的；（三）配合行政机关查处违法行为有立功表现的；（四）其他依法应当从轻或减轻处罚的。无同类违法行为记录且未造成严重后果的违法行为，应当在法定处罚种类或者处罚幅度基础上减轻处罚。
《沈阳市司法局行政裁量权指导标准（三）》第六条第一项：具有从轻情节的，对公证机构给予警告，并处二万元以上五万元以下罚款，并可以给予一个月以上两个月以下停业整顿的处罚；对公证员给予警告，并处二千元以上五千元以下罚款，并可以给予三个月以上六个月以下停止执业的处罚；有违法所得的，没收违法所得。


